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CLASA a Vlll-a

¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

Subiectul I (20 puncte)
Pe harta de mai jos sunt marcate cu litere de la A la F unitati majore de relief si cu literele a si b
rauri.
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Romaniei
DS .edu.ro/manuale/ClasaVlll-a/Geografie/)

Scrieti, pe foaia de concurs, litera corespunzatoare raspunsului corect pentru fiecare dintre
afirmatiile de mai jos:

1. Alunecarile de teren cunoscute sub numele de glimee sunt specifice in unitatea de relief marcata
cu litera:

a. A b.B c.D d.F
2. Raul marcat cu litera a strabate depresiunea intramontana:
a. Bilbor b. Borsec c. Giurgeu d. Varsag

3. Relief pe conglomerate, reprezentat de stanci cu forme bizare, precum Sfinxul Ciucagului, Babele
la Sfat s.a., este dezvoltat in unitatea majora de relief marcata cu litera:

a. A b.B c.C d.D
4. Se caracterizeaza prin masivitate accentuata, avand putine depresiuni si o singura vale
transversala, unitatea de relief marcata cu litera:

a. A b.C c.D d.E
5. Lacuri formate in masive de sare sunt prezente in unitatea de relief marcata cu litera:
a.C b.D c.E d.F
6. Depresiunile submontane Horezu si Campulung se afla in unitatea de relief marcata cu litera:
a.B b.C c.D d.E
7. Izoterma de 11°C traverseaza sudul unitatii de relief marcate cu litera:
a. A b.C c.D d.F
8. Raul marcat cu litera b limiteaza la vest Platforma:
a. Candesti b. Cotmeana c. Oltetului d. Strehaia
9. In unitatea de relief marcata cu litera A se afla lacul glaciar:
a. Buhaescu b. Caltun c. Galcescu d. Zanoaga
10. Tn unitatea de relief marcata cu litera F sunt specifice forme de relief dezvoltate pe:
a. calcare b. gresii c. loess d. sare

20 puncte

Subiect — clasa a VllI-a
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Subiectul al ll-lea (16 puncte)
Imaginile de mai jos prezinta aspecte din diferite unitati/subunitati de relief din Romania.

MUNTII MACIN PODISUL MEHEDINTI

PLATFORMA STREHAIA

PODISUL MOLDOVEI

(sursa: https://manuale.edu.ro/manuale/ClasaVlll-a/Geografie/)

A. Precizati:
1. trei caracteristici ale reliefului Muntilor M&cin;
2. doua rauri care strabat sau delimiteaza Platforma Strehaia;
3. doua influente climatice si un vant specific din Podisul Moldovei;
4. un tip genetic de relief, doua tipuri genetice de lacuri si un tip de sol specifice Podisului Mehedinti;
5. doi factori care determina cantitatea redusa de precipitatii inregistrata in Muntii Macinului;
6. doua tipuri de vegetatie din Podisul Moldovei.
16 puncte
Subiectul 1l (10 puncte)
Multd vreme, cel mai inalt varf din Carpatii Roméanesti a fost considerat Negoiu, prezentat in
imaginea alaturata.

Mentionati:

1. numele subunitatii de relief careia 1i
apartine varful prezentat in imagine;

2. modul de formare si un tip de roca
dominant in alcatuirea petrografica a
subunitatii de relief din care face parte
varful prezentat in imagine;

3. altitudinea maxima si doua caracteristici
ale reliefului subunitatii de relief din care
face parte varful Negoiu;

4. numele raului ce margineste la vest
subunitatea de relief din care face parte
varful prezentat in imagine;

5. un tip de clima si un tip de vegetatie
specifice la altitudinea varfului din
imagine;

6. un tip genetic de lacuri din subunitatea de
relief din care face parte varful Negoiu.

10 puncte

Subiect — clasa a VllI-a
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Subiectul 1V (14 puncte)
Pe fragmentul de harta de mai jos sunt marcate cu literele A, B, C si D subunitati de relief, cu
numerele 1, 2 si 3 rauri, iar In legenda sunt marcate cu litere de la a la e vanturi.

HARTA FIZICA A ROMANIEIL. VANTURI-
fragment N

LEGENDA

(sursa: hitps#manuak.edu.rodmanuaie’Clasal/iiFa/Geogralied)

Precizati:

1. Numele subunitétilor de relief marcate, pe fragmentul de harta, cu literele A si D;

2. numele raurilor, dintre cele marcate, pe fragmentul de harta, care au acelasi colector, precum si
numele acestuia;

3. numerele care marcheaza, pe fragmentul de harta, rauri care strabat o zona de subsidenta;

4. literele ce marcheaza, in legenda, vanturi locale;

5. numele vantului marcat, in legenda, cu litera a;

6. un efect climatic produs de manifestarea vanturilor marcate, in legenda, cu literele d si e;

7. un fenomen climatic specific subunitatii de relief marcata, pe fragmentul de harta, cu litera A.

14 puncte
Subiectul V (30 puncte)
Imaginile de mai jos (1, 2, si 3) prezinta aspecte ale fluviului Dunarea in trei dintre sectoarele sale,
diferentiate pe teritoriul Romaniei.

4. Dundrea in Cazanele Mari 2. Dundrea la Calafat 3. Dundrea la Mdcin
(sursa: https://manuale.edu.ro/manuale/ClasaVlll-a/Geografie/)
A. Mentionati:
1. denumirea si cate o caracteristica a vaii Dunarii, pentru fiecare dintre sectoarele prezentate in
imaginile 1, 2 si 3;
2. numarul imaginii care prezinta aspecte ale sectorului dintre Campia Roméana si Podisul Dobrogei,
precum si sensul de curgere a Dunarii in acest sector;
3. doua deosebiri referitoare la relieful vaii Dunarii, intre sectoarele prezentate in imaginile 1 si 2;
4. cate un afluent al Dunarii pentru fiecare dintre sectoarele prezentate in imaginile 1, 2 si 3.
22 puncte

B. Explicati faptul ca la varsarea fluviului Dunarea in Marea Neagra s-a format o delta, prezentand
factorii care au contribuit si modul n care a actionat fiecare.
8 puncte

Subiect — clasa a VllI-a
3din3
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CLASA a IX-a

e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

Subiectul | (20 puncte)

Scrieti, pe foaia de concurs, litera corespunzatoare raspunsului corect pentru fiecare dintre
afirmatiile de mai jos:

1. Satelitul natural din Sistemul Solar cu cel mai mare diametru (5276 km) este:

a. Deimos b. Ganimede c. Titan d. Triton
2. Miscarile tectonice orogenetice Kimmerice s-au produs in era:

a. Mezozoica b. Neozoica c. Paleozoica d. Precambriana
3. Elementul chimic predominant in alcatuirea Pamantului este:

a. azotul b. calciul c. oxigenul d. siliciul

4. Viteza de rotatie a Paméantului:
a. este constanta pe toata suprafata planetei  b. este maxima la poli

c. este minima la Ecuator d. scade de la Ecuator la poli
5. La periheliu, Terra se afla mai aproape de:

a. echinoctiul de primavara b. echinoctiul de toamna

c. solstitiul de iarna d. solstitiul de vara
6. Vantul solar nu este resimtit de pamanteni datorita:

a. atractiei gravitationale b. magnetismului terestru

c. miscarii de revolutie d. miscarii de rotatie
7. Marmura este o roca:

a. magmatica b. metamorfica

c. sedimentara detritica d. sedimentara precipitata
8. Miscarile tectonice epirogenetice pozitive determina:

a. acretie b. cutare C. regresiune d. transgresiune
9. Agentul morfogenetic care a contribuit la formarea rambleelor este:

a. aerul b. apa c. omul d. temperatura
10. Solifluxiunea este un proces geomorfologic care, in zona temperata, se produce:

a. vara si iarna b. toamna si vara

C. primavara si iarna d. primavara si toamna

20 puncte

Total 1 =20 puncte
Subiectul al ll-lea (9+8=17 puncte)
A. Imaginile I, I, 1ll si IV se refera la forma Pamantului. Analizati imaginile si raspundeti
urmatoarelor cerinte:

1. Numiti termenii folositi pentru forma Pamantului indicati de suprafetele de contur, notate
in imaginea | cu cifrele 1, 2 si 3.

Subiect — clasa a IX-a
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2. Explicati in ce conditii Pamantul ar putea avea forma ilustrata in imaginea ll;

3. Prezentati cauza pentru care Pamantul nu poate avea forma ilustrata in imaginea I,
4. Precizati doua caracteristici ale formei Pamantului ilustrata in imaginea IV;

5. Precizati doua consecinte ale formei Pamantului.

9 puncte
H~%% ; B. Analizati reprezentarea cartografica
alaturata si raspundeti urmatoarelor
cerinte:

1. Precizati:

a. tipul de harta in functie de continut;
b. valoarea echidistantei;

c. altitudinea relativa a punctului G in
raport cu punctul D;

d. altitudinea punctului H;

e. denumirea formelor de relief de-a
lungul segmentelor CD si EF.

2. Stiind ca distanta reald dintre
punctele A si B este de 1 km, iar pe
harta lungimea segmentului AB este de
20 mm, determinati scara de proportii
si reprezentati-o grafic.

8 puncte
Total Il (A+B) =17 puncte

Subiectul al lll-lea (19 puncte)

In figura de mai sus, pe harta, sunt marcate cu litere mici de la a la d, placi tectonice, cu
cifre de la 1 la 7 tipuri de contacte (sau etape in evolutia unor tipuri de contacte tectonice),
iar in desenele notate cu litere mari de la A la E sunt ilustrate procese ce au loc la nivelul
contactelor dintre placi.
A > b~ Nt

./
=N

B —

Legendd
=== limita dintre plici > .
= directia de deplasare
- a plicilor tectonice 0 2000 4000km

Analizati imaginile si harta din figura de mai sus si raspundeti urmatoarelor cerinte:

A. ldentificati placile tectonice notate cu literele a, b si d.
3 puncte
B. Precizati:
1. tipul placilor tectonice notate cu literele a si d din punct de vedere al
marimii/suprafetei;
2. tipul placii tectonice notate cu litera ¢ din punct de vedere al alcatuirii;

Subiect — clasa a IX-a
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3. tipul placii tectonice notate cu litera d din punct de vedere al alcatuirii;
4. doua procese asociate tectonicii scoartei terestre ce au loc la nivelul tipului de
contact notat pe harta cu cifra 7,
5. denumirile generice ale contactelor notate, pe harta, cu cifrele 1 si 2;
6. deosebirea dintre cele doua tipuri de contacte mentionate la punctul anterior;
7. doua tipuri genetice de relief determinate de contactul tectonic, notat pe harta, cu
cifra 5.
11 puncte
C. Stabiliti corespondenta dintre desenele notate cu literele de la A la E si tipurile de
contacte notate cu cifre de la 3 la 7, dupa modelul: F-8.
5 puncte
Total Il (A+B+C) = 19 puncte
Subiectul al IV-lea (17 puncte)
Analizati cu atentie imaginea de mai jos, in care sunt reprezentate consecinte (rezultate) ale
magmatismului si vulcanismului terestru.

A. Precizati:
1. deosebirea dintre un proces magmatic si unul vulcanic;
2. trei produse rezultate in urma procesului ilustrat in imagine cu cifra 6;
3. trei exemple de roci din care sunt alcatuite corpurile magmatice;
4. trei zone tectonice cu manifestari vulcanice diferite in Europa.
B. Identificati corpurile magmatice notate cu cifre de la 1 la 5.
C. Explicati modul de formare a corpului magmatic notat cu cifra 5.
Total IV =17 puncte

Subiect — clasa a IX-a
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Subiectul al V-lea (17 puncte)
Analizati imaginile de mai jos unde sunt prezentate tipuri genetice de relief intalnite in
Europa si raspundeti urmatoarelor cerinte:

1. Identificati tipurile genetice de relief ilustrate in imaginile A, B si C;
2. Pentru tipul genetic de relief ilustrat in imaginea A precizati:

a. forma de relief conturata intre punctele marcate, pe imagine, cu cifrele 1 si 2;

b. tipul de proces geomorfologic in zona marcata cu cifra 1 si tipul de proces
geomorfologic din zona marcata cu cifra 2.
3. Pentru tipul genetic de relief ilustrat in imagine B precizati:

a. doi agenti morfogenetici;

b. un proces geomorfologic predominant;

c. denumirea elementelor marcate, pe harta, cu numerele 1, 2 si 3;
4. Pentru tipul genetic de relief ilustrat in imaginea C precizati:

a. denumirea rocii pe care se dezvolta;

b. doi agenti morfogenetici;

c. un proces geomorfologic specific;

d. o forma de relief specifica.

Total V =17 puncte

OFICIU - 90 puncte
Total 100 puncte

Subiect — clasa a IX-a
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OLIME’IADA SCOLARA DE GEOGRAFIE
ETAPA JUDETEANA/A SECTOARELOR MUNICIPIULUI BUCURESTI
17 martie 2024

CLASA a X-a

e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

Subiectul | (20 puncte)
Scrieti, pe foaia de concurs, litera corespunzatoare raspunsului corect pentru fiecare dintre afirmatiile
de mai jos:
1. Villas miserias sunt cartierele sarace specifice oraselor situate in:
a. Argentina b. Filipine c. Mexic d. Spania
2. Locuintele palafitice (palustre) sunt specifice peisajului rural din peninsula:
a. Iberica b. Indochina c. Yukatan d. Yutlanda
3. Grupul etnic reto-roman traieste in tara:
a. Andora b. Elvetia c. San Marino d. Spania
4. Functia religioasa este specifica pentru orasul:
a. Astana b. Milet c. Taba d. Qom
5. In statul Myanmar exista un conflict etnic intre populatiile:
a. karen si kachin ~ b. cecena siingusa c. tutsi si hutu d. tamil si singhal
6. Orasul Baltimore face parte din megalopolisul:
a. Australian b. Boswash c. Marilor Lacuri d. Middlands
7. Un teritoriu dependent, insular, administrat de catre Tarile de Jos, este:
a. Anguilla b. Aruba c. Mayotte d. Montserrat
8. Un oras cu functie financiar bancara este:
a. Davos b. Eisenhittenstadt c. Genova d. Zurich

Su

9. Canalul Panama se desfasoara intre orasele:
a. Balboa si Colon  b. Balboa si Panama c. Colon si Darien  d. Darien si Gamboa
10. Planul orasul Anvers se incadreaza in tipul:

a. liniar b. polinuclear c. rectangular d. semicircular
20 puncte

biectul al ll-lea (15 puncte)

Analizati harta de mai jos, referitoare la gruparea/asociatia de state fondata in anul 1931.
Scrieti, pe foia de concurs, raspunsurile la urmatoarele cerinte:

1.

2
3
4
5
6.
7
8
9
1

denumirea gruparii de state la care se face referire;

. scopul crearii acestei grupari de state;

. denumirea limbii oficiale utilizate de catre statele care fac parte din grupare/asociatie;

. numele statelor marcate, pe harta, cu cifrele 1, 3 si 4;

. denumirea unui stat, membru al gruparii, situat in Europa Mediteraneana;

denumirea unui stat insular, membru al gruparii, situat in Oceanul Indian;

. numele a doua state federale din Lumea Noué care sunt monarhii constitutionale;

. denumirea statului suspendat din grupare si marcat, pe harta, cu cifra 5;

. humele statelor asiatice membre ale gruparii respective intre care exista un conflict teritorial,

0. denumirea regiunii disputate de statele asiatice, aflate Tn conflict, mentionate la punctul 9.

Subiect — clasa a X-a
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0 4000 Km

15 puncte

Subiectul al lll-lea (26 puncte)
Piramidele grupelor de varsta ale populatiei la nivelul anului 2019 surprind structura demografica
pentru cele mai populate doua tari ale lumii.

varsta  Populatia (in milioane)  varsta
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Sursa : httpsy//www.drishtiias.com/daily-news-analysis septembrie 2019

Analizati reprezentarile grafice si raspundeti la urmatoarele cerinte:

1. Precizati numele statelor A si B conform piramidelor grupelor de varsta ale populatiei.

2. 1n anul 2023 ierarhia primelor doua state ale lumii ca populatie se schimba. Prezentati doua
argumente care anticipau aceasta modificare, pornind de la aspectul piramidelor din anul 2019.

3. 1n unul dintre cele doua state s-a introdus, In perioada 1978-2015, politica ,Unui singur copil”.
Prezentati un argument care a sustinut introducerea si un argument care sustine renuntarea la
aceasta politica demografica.

4. Prezentati doi factori care explica longevitatea mai mare a populatiei din statul B, comparativ cu
cea a statului A.

5. Pentru statul A, precizati:
a. trei limbi/dialecte oficiale;
b. denumirea populatiei cu tendinte separatiste din sud-estul tarii;
c. religia specifica/dominanta;

6. Pentru statul B, precizati:
a. doua cauze care explica diferenta de densitate a populatiei dintre estul si vestul tarii;

Subiect — clasa a X-a
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b. numele tarii insulare situate la 160 de kilometri sud-est, cu care acesta este in conflict, desi au
aceeasi origine/acelasi popor, precum si o cauza care justifica tensiunile dintre cele doua state.
26 puncte

Subiectul al IV-lea (13 puncte)
Cititi textul urmator: ,De-a lungul timpului au avut loc amestecuri intre rase sau intre grupurile de
populatie apartinand aceleiasi rase, rezultand populatii de amestec, cu particularitati noi”.
Pornind de la textul de mai sus, precizati:
a. treitipuri umane rezultate din aceste amestecuri;
b. pentru fiecare tip uman mentionat la punctul a precizati grupurile de populatie (rasele)
amestecate;
c. doi factori care au contribuit la amestecul intre grupurile de populatie;
d. doua grupuri umane de pe suprafata Terrei care si pastreaza caracterele ancestrale.
13 puncte

Subiectul al V-lea (16 puncte)
In reprezentarea de mai jos sunt ilustrate cele mai importante orase dintr-o forma de concentrare/
aglomerare urbana din America de Nord.

(4

Oceanul
Atlantic

Google * » HEE

| Landsat / Copernicus,Data SIO, NOAA, U.S. Navy, NGA, GEBCO,Data LDEO-Columbia, NSF, NOAA Date cartografice ©2024

200km

Cu privire la forma de concentrare/aglomerare urbana, precizati:

numele concentrarii/aglomerarii urbane;

tipul de concentrare/aglomerare urbana;

doua functii specifice;

doi factori care au determinat aparitia si dezvoltarea sa;

doua avantaje si doua dezavantaje ale locuirii in acest tip de concentrare/aglomerare urbana;
doua zone/axe ale concentrarii urbane;

numele oraselor marcate, pe harta, cu numerele 2, 3, 8 si 10.

@ oooow

16 puncte

Subiect — clasa a X-a
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CLASA a Xl-a

e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

Subiectul | (20 puncte)
Scrieti, pe foaia de concurs, litera corespunzatoare raspunsului corect pentru fiecare dintre afirmatiile
de mai jos:
1. Ploile bogate din sezonul de vara, vegetatia bogata si densa cu arbori si arbusti de inaltime
redusa, cu specii apreciate pentru calitatile lemnului, sunt specifice peisajului:
a. padurilor de foioase b. padurilor musonice c. preeriilor  d. savanelor

2. Peisajul tufarisurilor xerofile de tip "mattora”, in care predomina cactusi, arbusti si arbori, este
specific statului:
a. Australia b. Chile c. Grecia d. Maroc

3. Un hazard global de lunga durata, cu consecinte grave pentru zonele de tarm (inundarea
campiilor, deltelor, a constructiilor etc.) este reprezentat de:

a. cresterea nivelului Oceanului planetar b. Oscilatia sudica

c. oscilatii de nivel ale apelor oceanice d. valurile tsunami

4. Colilia si iarba elefantilor sunt, in functie de adaptarea la lumina, plante:
a. fotofile b. hidrofile c. ombrofile d. xerofile

5. Procesul prin care are loc Tnaintarea spatiilor desertice in partea sudica a Australiei si a Africii
Meridionale in detrimentul suprafetelor acoperite cu paduri si pajisti este tot mai evident in:

a. mediul deserturilor b. mediul mediteraneean

c. mediul padurilor de foioase d. mediul stepei si silvostepei

6. Procesul de incalzire a oceanelor in lungul Ecuatorului precum si cel de acumulare de caldura
sunt datorate unor cauze locale impuse de:
a. directia de propagare a curentilor oceanici b. conductibilitatea termica a apelor sarate
c. temperaturile scazute d. caracteristicile mediului de viata pelagic

7. Procesul natural determinat de acumularea nutrientilor care determina cresterea biomasei
acvatice poarta denumirea de:
a. chimizare b. desalinizare c. eutrofizare d. fertilizare;

8. Arborii cu coronamentul dens si continuu, cu frunze cazatoare toamna, formand litiera si care
contribuie, prin putrezire, la formarea humusului din sol, sunt specifici mediului:
a. padurilor ecuatoriale  b. padurilor mixte c. padurilor musonice d. savanelor

9. O sursa naturala de poluare, care determina cresterea radiatiei ultraviolete care ajunge la
suprafata scoartei terestre si dduneaza vietuitoarelor, este reprezentata de:

a. campul electromagnetic b. circulatia autovehiculelor

c. eruptiile vulcanice d. exploziile solare intense

10. Hazardurile determinate de imbibarea cu apa si deplasarea in conditii de panta a rocilor
sedimentare, care produc pagube infrastructurii si asezarilor omenesti sunt:
a. avalansele b. curgerile de noroi c. prabusirile si rostogolirile d. tasarile
20 puncte

Subiect — clasa a Xl-a
1din4
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Subiectul al ll-lea

(25 puncte)

Urmarind harta, diagramele si imaginile de mai jos, scrieti, pe foaia de concurs, raspunsurile pentru

urmatoarele cerinte:
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climogramele notate cu
pentru imaginea notata
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cifre de la 1 la 5, dupa modelul J — 6;
cu litera a:
formatiunii vegetale;
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precizati denumirea tipurilor de medii geografice marcate, pe harta, cu litere de la A la F;
realizati asocierile corecte intre mediile geografice, marcate pe harta, cu literele A, B, C, D, F si

b) prezentati doua elemente de conditionalitate geoecologica care au impus raspandirea acestor

formatiuni vegetale;

Subiect — clasa a Xl-a
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c) identificati litera de pe harta cu care este marcata regiunea in cadrul careia se dezvolta
formatiunea vegetala.
4. pentru mediul geografic notat cu litera A precizati:
a) denumirea formatiunii vegetale impusa in peisaj prin adaptarea la conditiile de umiditate/
uscaciune;
b) tipul de vegetatie rezultat din aceasta adaptare;
c) doua specii vegetale arbustive/arborescente raspandite in acest tip de mediu;
5. realizati asocierile corecte intre peisajele geografice redate/sugerate prin imaginile marcate cu
litere b, c, d si e si mediile geografice in care acestea se regasesc, dupa modelul f — H.
25 puncte

Subiectul al lll-lea (13 puncte)

Notiunea de mediu inconjurator este, in esenta, ansamblul de elemente (relief, roca, aer, ap3a,
plante, animale si soluri) in care grupurile de oameni trédiesc si isi desfasoara existenta. in consecinta,
direct sau indirect, de-a lungul timpului, locuitori planetei au intervenit asupra acestor elemente.
Imaginile de mai jos, notate cu A, B si C, indica nivelul de modificare/inlocuire a unor elemente ca
urmare a interventiei umane.

Raspundeti urmatoarelor cerinte:

1. precizati tipurile de mediu, in functie de interventia omului asupra elementelor componente,
prezentate in imaginile A, B si C;

2. prezentati cate o caracteristica ce reflecta gradul de modificare a elementelor mediului, ca rezultat
al interventiei umane, pentru tipurile de mediu identificate in imaginile B si C;

3. dati cate doua exemple de spatii/regiuni geografice cu medii specifice tipurilor de medii identificate
la pct.1. 13 puncte

Subiectul al IV-lea (17 puncte)
Cititi, cu atentie, urmatorul text:

"Aparitia si dezvoltarea aranjamentelor economice regionale, concomitent cu adancirea
procesului de globalizare, sunt douda forte dinamice si uneori contradictorii care definesc economia
mondiala.

Procesul de regionalizare presupune ca tot mai multe state sa se bazeze pe relatii integrative
tot mai stranse, cu grade diferite de complexitate (de la zone de liber schimb, piata comuna, uniune
vamala la uniuni economice). Acest lucru nu se poate desfasura firesc fara o clarificare a geopoliticii
interne a statelor, confruntarea geopolitica putdnd submina functionarea acestora (determina
nefunctionarea acestora)’. Sursa: Text prelucrat din manualele scolare de clasa Xl-a
Precizati:

1. numele a trei asociatii/blocuri regionale de tip zona de liber schimb si/sau piata comuna care isi
desfasoara activitatea in emisfera vestica;

2. numele a doua asociatii/organizatii regionale din domeniul apararii sau/si al circulatiei, care isi
desfasoara activitatea in emisfera nordica;

3. trei factori (de natura economica, sociala, politica) care determina geopolitica interna a statelor;

4. numele a doua grupari regionale africane care nu sunt in prezent functionale din cauza
rivalitatilor geopolitice si a conflictelor sGngeroase;

5. numele a patru state (cate doua state pentru fiecare grupare regionald mentionata la punctul 4)
implicate in situatiile conflictuale. 17 puncte

Subiect — clasa a Xl-a
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Subiectul al V-lea 15 puncte

Imaginile de mai jos, redau hazarduri naturale, care se produc in tara noastra. Analizati cu atentie
imaginile, si raspundeti urmatoarelor cerinte:

1. Precizati denumirea hazardurilor redate in fiecare dintre imaginile de mai sus, notate cu literele
A, BsiC.

2. Precizati categoria in care se incadreaza hazardurile identificate in fiecare dintre imaginile de
mai sus.

3. Prezentati, in viziune proprie, doua efecte rezultate din manifestarea in stadiul catastrofal a
fenomenului identificat in imaginea notata cu A.

4. Precizati intervalul de timp in care se considera instalat hazardul din imaginea B, in functie de
anotimp.

5. Dati exemplu de cate o unitate de relief din tara noastra in care se manifesta hazardurile din
imaginile B si C.

6. Avand in vedere regimul de scurgere a raurilor din tara noastra, precizati anotimpul cu frecventa
mare a hazardului identificat in imaginea A.

15 puncte

Subiect — clasa a Xl-a
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CLASA a Xll-a

e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

Subiectul | (20 puncte)

Scrieti, pe foaia de concurs, litera corespunzatoare raspunsului corect pentru fiecare dintre afirmatiile
de mai jos:

1. Centrul geometric al Roméniei este situat in apropierea punctului imaginar cu coordonatele geografice:

a. 25° long. E si 45° lat. N b. 25°long. E si 46° lat. N
C. 26° long. E si 45° lat. N d. 26° long. E si 46° lat. N
2. Cursul Dunarii devine navigabil in aval de localitatea:
a. Linz b. Passau c. Ulm d. Viena

3. Peisajul din imaginea de mai jos este prezent in Muntii:

a. Banatului b. Ciucas
c. Fagaras d. Macin
4. Terra rossa sunt soluri specifice Europei:
a. centrale b. de est c. de vest d. mediteraneene
5. Baltaretul este un vant care bate in Campia:
a. Baraganului b. Moldovei c. Olteniei d. Vingai
6. Lacurile Onega, Vattern si Malaren sunt de origine:
a. antropica b. glaciara c. tectonica d. vulcanica
7. Minereuri de mangan se gasesc in Depresiunea:
a. Baraolt b. Dornelor c. Lovistei d. Petrosani
8. Este supranumit ,Orasul de pe sapte coline”, orasul:
a. Berlin b. Londra c. Roma d. Viena

9. Orasele Zakopane si Lillehammer au in comun faptul ca sunt:
a. centre de extractie a petrolului  b. centre siderurgice  c. porturi  d. statiuni montane

10. Sunt adevarate afirmatiile:
a.1si2 b.1si3 c.2si3 d.2si4
Atat in Regatul Unit al Mari Britanii si Irlandei de Nord, cat si in Romania:
1. clima este blanda, cu nuante mediteraneene in sud
2. exista relief format in orogenezele caledoniana si hercinica
3. lucreaza in agricultura un procent de sub 5% din populatie
4. se exploateaza petrol off-shore 20 puncte

Subiect — clasa a Xll-a
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Subiectul al ll-lea (12 puncte)

Pe harta sunt reprezentate domeniile geologice ale Europei, notate cu numere de la 1 la 6, iar mai

jos, cu litere de la a la f sunt prezentate scurte descrieri geografice ale acestora Scrletl pe foaia de
concurs, asocierile corecte, dupa modelul g-7. <
a.

b.

e.

. Regiune acoperita cu sedimente recente, in

Munti vechi pe structuri caledonice, cu relief
glaciar cuaternar.

Are, in general, un aspect colinar dat de
sirurile morenaice, care se desfasoara pe
sute de kilometri (fiind intens modelat de
calota glaciara), intre ele aflandu-se
regiunea lacurilor.

O asociere de campii joase, colinare si
podisuri  vechi, cu inaltimi reduse,
dezvoltate pe scuturi precambriene.

partea nordica fiind o campie de origine
fluvio-glaciara, care s-a format ca urmare a
avansarii si retragerii succesive a ghetarilor
cuaternari.

Regiuni alpine, formate din lanturi montane masive, despartite prin depresiuni si culoare de vale
intramontane.

f. Structuri hercinice reprezentate de unitati de relief cu aspect predominant de podisuri si munti josi,

dar care se pastreaza si in fundamentul unor campii litorale. 12 puncte

Subiectul al lll-lea (25 puncte)

Fragmentul de harta de mai jos si graficele de la statiile meteorologice X si Y se refera la subiectul
[l A, B si C. Pe fragmentul de hartd sunt marcate, cu litere de la A la F, unitati si subunitati de relief,
cu numere de la 1 la 3, rauri, cu 4 si 5 orase si de la 6 la 8, statii meteorologice.

Temperatura si precipitatiile medii lunare la statia
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A. Precizati:

numele raurilor marcate, pe harta, cu numerele 1, 2 si 3;

o resursa de subsol din depresiunea unde se afla situat orasul marcat, pe harta, cu numarul 5;
numele orasului marcat, pe harta, cu numarul 4,

numele celui mai inalt varf, precum si altitudinea acestuia din subunitatea de relief marcata, pe
harta, cu litera D;

numele a doud pesteri, care se constituie obiective turistice, din unitatea de relief marcata, pe
harta, cu litera F. 9 puncte

Subiect — clasa a Xll-a
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B. Prezentati:
1. o cauza care explica masivitatea accentuata a subunitatii de relief marcate, pe harta, cu litera D;
2. 0 cauza care explica lipsa etajului alpin din subunitatea de relief marcata, pe harta, cu litera C;
3. doua asemanarri intre relieful subunitatii de relief marcate, pe harta, cu litera A si relieful subunitatii
de relief marcate, pe harta, cu litera E;
Nota: Asemadnairile privind relieful se pot referi la oricare dintre urmatoarele aspecte: mod de formare,
categorii/tipuri de roci, altitudini, gradul de fragmentare, orientarea vailor principale, tipuri genetice de
relief, alte aspecte specifice ale reliefului.
4. un factor care favorizeaza cultivarea vitei de vie in subunitatea de relief marcata, pe harta, cu
litera B;
5. explicatia faptului ca unitatea marcata, pe harta, cu litera F reprezinta o unitate distincta de relief,
desi are o suprafata redusa. 12 puncte

C. Graficele climatice notate cu literele X si Y prezinta temperaturile si precipitatiile medii lunare
la doua dintre statiile meteorologice marcate, pe harta, cu numerele 6, 7 si 8.
1. Realizati corespondenta dintre graficul fiecarei statii meteorologice si localizarea ei geografica, pe
harta, dupa modelul Z-9.
2. Prezentati o cauza a diferentelor dintre valorile temperaturilor si precipitatilor medii lunare
inregistrate la cele doua statii meteorologice (X si Y). 4 puncte

Subiectul al IV-lea (18 puncte)
Aveti in vedere harta alaturata.

A. Precizati:
1. litera cu care sunt marcati,
pe hartd, Muntii Balcani (Stara
Planina);
2. litera cu care este marcat, pe
harta, cel mai inalt lant muntos
din Peninsula Balcanica;
3. un tip de roca ce se
regaseste in  fundamentul
unitatii de relief marcate, pe
harta, cu litera D;
4. numele unitati de campie
marcate, pe harta, cu litera A,
sector al Campiei Panonice;
5. numele raurilor marcate, pe
harta, cu literele a, b si e;
6. numele a doi afluenti pe care
fluviul marcat, pe harta, cu litera
d ii primeste pe partea dreapta in aval de orasul-capitala marcat cu numarul 3;
7. numele raului care strabate orasul-capitala marcat, pe harta, cu numarul 4;
8. numarul care marcheaza, pe harta, orasul denumit de slavi ,Orasul Alb”, cunoscut in Antichitate
pentru baile romane si zidurile albe ale cetatii;
9. familia etnolingvistica din care face parte populatia tarii al carui oras-capitala este marcat, pe
harta, cu numarul 2;
10. numele principalului oras-port de receptionare a produselor petroliere din tara al carui oras-
capitala este marcat, pe harta, cu numarul 1.

Legenda
@ Oras-capitald
A | — Apd curgatoare
= E

D Granitd de stat

13 puncte
B. Pentru unitatea de relief marcata, pe harta, cu litera E:
1. precizati tipul de mediu geografic;
2. prezentati o cauza care a contribuit la modificarea tipului de mediu precizat la subpunctul 1;
3. prezentati o consecinta a modificarii tipului de mediu precizat la subpunctul 1. 5 puncte

Subiect — clasa a Xll-a
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Subiectul al V-lea (15 puncte)

A. Graficele de mai jos prezinta ponderea surselor energetice (%) in structura productiei de energie electrica in trei state europene.
Sursa: ec.europa.eu/eurostat/web/ interactive-publications/energy-2023
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Precizati:

1. numele statului care obtine
cea mai mare parte a energiei
electrice in termocentrale;

2. valoarea ponderii energiei
nucleare in structura energetica
a Frantei;

3. numele unui oras din Bulgaria
n care se afla o atomocentrala;

4. un factor care determina ponderea ridicata a energiei nucleare in structura productiei de energie electrica a Frantei;
5. un factor care determina ponderea ridicata a gazelor naturale in structura productiei de energie electrica in Tarile de Jos.

B. Graficele A si B prezinta valorile ratei natalitatii si ratei mortalitatii, calculate la 1000 de locuitori (%o), in doua state europene.
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Subiect — clasa a Xll-a

. Pentru graficul marcat cu litera B:

. precizati un an in care bilantul (sporul) natural a avut cele mai mari valori;
. calculati bilantul (sporul) natural in anul 2021,
. prezentati o cauza a ratei mici a natalitatii;

. prezentati o consecinta a evolutiei indicatorilor demografici in perioada analizata.

4 din 4

Sursa: United Nations. Population Division.
Department of Economic and Social Affairs.
World population prospects 2022

1. Pentru graficul marcat cu litera A:
a. precizati anul in care s-a inregistrat
cea mai mare valoare a bilantului
(sporului) natural, precum si valoarea
acestuia;

b. precizati anul in care s-a inregistrat
cea mai mica valoare a bilantului
(sporului) natural, precum si valoarea
acestuia.

15 puncte
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BAREM DE EVALUARE $I DE NOTARE
CLASA a Vlll-a

o Se puncteaza oricare alte formulari/modalitati de rezolvare corecta a cerintelor.
¢ Nu se acorda punctaje intermediare, altele decét cele precizate explicit in barem.

Subiectul | (20 puncte)

Se acorda cate 2 puncte pentru fiecare raspuns corect:

1.b; 2.c; 3.a, 4.b; 5.b; 6.¢c; 7.d; 8.b; 9.a; 10.c.

Total | =20 puncte

Subiectul al ll-lea (16 puncte)

Se acorda 16 puncte, astfel:

1.

wnN

3 puncte, cate 1 punct pentru fiecare caracteristica a reliefului corect precizata (3x1p=3p);
exemple de raspuns: munti vechi, formati in orogeneza hercinica/puternic erodati/cu altitudinea
maxima de 467 m in Vf. Greci/un relief abrupt, dezvoltat pe roci dure, granite etc.;
2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect (2x1p=2 p); ex. Jiu, Motru;
3 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect (3x1p=3 p); influente scandinavo-baltice,
influente continentale/estice/de ariditate; un vant specific: crivatul,
4 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect (4x1p=4p); exemple de raspuns: tip genetic
de relief — carstic; tipuri genetice de lacuri — carstice, de acumulare/hidroenergetice/de baraj
artificial; tip de sol — ex. cambisol etc.;
2 puncte, céte 1 punct pentru fiecare raspuns corect (2x1p=2p); exemple de raspuns: influentele
climatice de ariditate/continentale; altitudinea redusa etc.;
2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect (2x1p=2p); exemple de raspuns: stepa,
silvostepa, paduri de stejar etc.

Total subiectul al ll-lea (1+2+3+4+5+6) = 16 puncte

Total Il =16 puncte

Subiectul al lll-lea (10 puncte)

Se acorda 10 puncte, astfel:

1.
2.

3.

1 punct pentru raspunsul corect: Grupa Muntilor Fagaras;
2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect (2x1p=2p); exemple de raspuns: mod de
formare — incretirea scoartei terestre; un tip de roca — sisturi cristaline;
3 puncte, céate 1 punct pentru fiecare raspuns corect: (3x1p=3p); altitudinea maxima — 2544 m
Vf. Moldoveanu; caracteristici ale reliefului — exemple de raspuns: roci dure, care confera
masivitate, relief glaciar etc.;
1 punct pentru raspuns corect: Olt;
2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect (2x1p=2p); exemple de raspuns: clima
montand/etaj climatic alpin; vegetatie alpina/pajisti alpine;
1 punct pentru raspunsul corect; exemple de raspuns: lacuri glaciare, lacuri de
acumulare/hidroenergetice/de baraj artificial.

Total subiectul al Ill-lea (1+2+3+4+5+6) = 10 puncte

Total Il =10 puncte

Subiectul al IV-lea (14 puncte)

Se acorda 14 puncte, astfel:

1.

2.

3.
4.

5.

2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect: A — Depresiunea Brasov (se accepta si
Carpatii de Curbura); D — Campia Siretului Inferior (se accepta si Campia Ramnicului);

3 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect (3x1p=3p); Olt, Siret; numele colectorului:
fluviul Dunarea;

2 puncte, céate 1 punct pentru fiecare raspuns corect (2x1p=2p); 2 si 3;

4 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect (4x1p=4p); b, c, d, e (se accepta si numele
vanturilor, de ex.: b-brizele de munte);

1 punct pentru raspunsul corect: Vanturile de Vest;

Barem — clasa a VllI-a
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6.

7.

1 punct pentru raspunsul corect; exemplu de raspuns: topirea brusca a zapezii, incalzirea vremii
etc;
1 punct pentru raspunsul corect: inversiuni de temperatura.
Total subiectul al IV-lea (1+2+3+4+5+6+7) = 14 puncte
Total IV =14 puncte

Subiectul al V-lea (30 puncte)

A. Se acorda 22 puncte, astfel:

1.

12 puncte, céate 2 puncte pentru fiecare raspuns corect (6x2p=12p);
exemple de raspuns:

1 — Defileul Dunarii/Bazias — Gura Vaii/Drobeta-Turnu Severin/Portile de Fier;

2 — Lunca Dunarii/ Gura Vaii/Drobeta-Turnu Severin/Portile de Fier - Calarasi;

3 — sectorul Baltilor/Calarasi - Braila;
exemple de raspuns pentru caracteristicile vaii Dunarii:

sectorul 1 — vale ingusta, de tip defileu, sapata in roci dure;

sectorul 2 — vale cu albie larga, avand o latime medie de 800 m;

sectorul 3 — vale cu lunca larga (15 — 20 km latime), Dunarea se desparte de doua ori in cate
doua brate;
3 puncte, astfel:

numarul 3 — 2p;

sensul de curgere: sud — nord — 1p;
4 puncte, cate 2 puncte pentru fiecare deosebire mentionata corect (2x2p=4p);
exemple de raspuns: valea Dunarii in sectorul 1 este formata n relief montan, spre deosebire
de valea din sectorul 2, care este formata in relief de cAmpie; valea Dunarii in sectorul 1 este
ingusta, de tip defileu, Tn timp ce valea din sectorul 2 este larga, cu lunca etc.; pentru fiecare
raspuns partial corect/incomplet se acordéa cate 1p;
3 puncte, cate 1 punct pentru fiecare afluent corect precizat (3x1p=3p);
exemple de raspuns:

n sectorul 1: Cerna;

in sectorul 2: Jiu, Olt, Arges etc.;

in sectorul 3: lalomita, Calmatui.

Total A (1+2+3+4) = 22 puncte

. 8 puncte astfel:

exemplu de raspuns:
- fluviul Dunarea (1p) a transportat o cantitate mare de aluviuni, pe care le-a depus intr-un fost
golf al Marii Negre (1p);
- mareea slaba a Marii Negre (1p) a permis acumularea sedimentelor (1p);
- panta redusa a platformei continentale (1p) a favorizat depunerea sedimentelor (1p);
- curentii litorali (1p) au transportat sedimentele paralel cu téarmul, formand cordoane
litorale/grinduri (1p) etc..
Se iau in considerare orice formulari in concordanta cu ideile de mai sus.
Total B = 8 puncte
Total V (A+B) = 30 puncte

TOTAL I+lI+11+IV+V = 90 puncte
OFICIU: 10 puncte
TOTAL : 100 puncte

Barem — clasa a VllI-a
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BAREM DE EVALUARE $I DE NOTARE
CLASA a IX-a

e Se puncteaza oricare alte formulari/modalitati de rezolvare corecta a cerintelor.
¢ Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele precizate explicit in barem.

Subiectul | (20 puncte)
Se acorda cate 2 puncte pentru fiecare raspuns corect:
1.b;2.a;3.¢c;4.d;5.¢;6.b; 7.b; 8.¢; 9.c; 10.d.

Total | = 20 puncte
Subiectul al ll-lea (17 puncte)
Se acorda 17 puncte, astfel:

A. Se acorda 9 puncte, astfel:

1. 1 - terroid/teluroid/geoid-para (1 p); 2 — geoid (1 p); 3 — elipsoid de rotatie (1 p).

2. Se acorda 1 punct pentru raspuns corect; exemplu de raspuns: forma de elipsoid ar fi
posibila doar in conditiile in care Paméntul ar avea o structura omogena (ca alcatuire) si
forta centrifuga ar actiona la fel in orice punct din interiorul Pamantului;

3. Se acorda 1 punct pentru raspuns corect; exemplu de raspuns: in miscarea de rotatie
apare forta centrifuga care produce/provoaca migrarea maselor spre zona centrala a
Pamantului determinand turtirea la poli si bombarea la Ecuator;

4. Se acorda 2 puncte, cate 1 p pentru fiecare caracteristica corect precizata; exemple de
rédspuns: are forma de para / reproduce forma Pamantului ca suprafata continua la nivelul
mediu al oceanelor si marilor deschise, lipsite de maree si valuri, care se prelungeste
imaginar sub continente / zona Polului Nord este mai bombata / zona Polului Sud este mai
turtitd si poate fi remarcata o scobitura etc.;

5. Se acorda 2 puncte, cate 1 p pentru fiecare consecintd corect precizata; exemple de
raspuns: incalzirea diferita a suprafetei terestre cu formarea zonelor de caldura (zone
climatice)/incalzirea suprafetei terestre si a aerului scade de la ecuator spre poli/forta
gravitationald este mai intensa la cei doi poli, deoarece raza polara este mai scurta, iar forta
cetrifuga este nula.

B. Se acorda 8 puncte, astfel:
1. Se acorda 6 puncte astfel: a. harta topografica/harta in curbe de nivel (1 p); b. 10 m (1
p); c. 20 m (1 p); d. orice valoare cuprinsa intre 1310 si1320 m (1 p); e. CD —vale (1 p), EF
—versant (1 p).
2. Se acorda 2 puncte, astfel: 1:50 000 (1 p), construire scara grafica din care sa rezulte
proportia 1 cm = 0,5 km/500 m (1 p).

Total Il (A+B) =17 puncte
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Subiectul al lll-lea (19 puncte)
Se acorda 19 puncte, astfel:

A. Se acorda 3 puncte céate 1 punct pentru fiecare raspuns corect:
a. Placa Cocos (1 p); b. Placa Scotia (1 p); d. Placa Araba (1 p).

B. Se acorda 11 puncte, astfel:

1. Se acorda 1 punct pentru raspuns corect: mezoplaci/placi intermediare/placi medii;

2. Se acorda 1 punct pentru raspuns corect: mixta (litosfera/scoarta continentala si scoarta
oceanica);

3. Se acorda 1 punct pentru raspuns corect: litosfera/scoarta continentala;

4. Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect: procesele tectonice ce
se produc sunt cutremure/seisme (1 p) si eruptii vulcanice/vulcanism (1 p);

5. Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect: 1 — dorsala rice/de tip
pacific (1 p); 2 — dorsala ridge/de tip atlantic (1 p);

6. Se ascorda 2 puncte pentru raspunsul corect; exemplu de raspuns: dorsala ridge este
cu rift activ in timp ce la dorsala rice, rifturile devin nefunctionale prin astuparea cu lave
intarite;

7. Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect: relief structural pe
structuri faliate (grabene) (1 p); relief vulcanic (conuri vulcanice/platori vulcanice) (1 p).

C. Se acorda 5 puncte, cate 1 punct pentru fiecare asociere corecta: A - 4; B — 6; C - 5;
D-7,E-3.

Total Il (A+B+C) = 19 puncte
Subiectul al IV-lea (17 puncte)
Se acorda 17 puncte, astfel:

A. Se acorda 10 puncte, astfel:

1. Se acorda 1 punct pentru raspuns corect; exemplu de rdspuns: miscarea si consolidarea
magmei in scoarta (proces magmatic), sau la suprafata scoartei (proces vulcanic);

2. Se acorda 3 puncte, cate 1 punct pentru oricare produs vulcanic corect precizat; exemple
de raspuns: gazoase - in principal vapori de apa, COz: etc., produse lichide — lava, produse
solide - blocuri, bombe, lapili, nisip, cenusa vulcanica;

3. Se acorda 3 puncte, cate 1 punct pentru oricare tip de roca corect precizata; exemple
de raspuns: roci intruzive de tip granit/ diorit/gabbrou/granodiorit/sienit etc.;

4. Se acorda 3 puncte, cate 1 punct pentru fiecare zona vulcanica; exemple de raspuns: in
lungul riftului medio-atlantic (Islanda)/pe fracturi (Azore, Canare) (1 p); bazinul Marii
Mediterane/coliziunea pléacilor tectonice africana si euroasiatica (1 p), vulcanii stinsi de pe
continent/fracturile active din depresiunile tectonice in care s-au format muntii de cutare
(Carpati, Caucaz), respectiv lanturile muntilor vulcanici rezultati in urma unor eruptii bogate
pe fracturi lungi (1 p).

B. Se acorda 5 puncte, astfel: 1 — lacolit (1 p), 2 - batolit (1 p), 3 — dyke (1 p), 4 —sill (1 p);
5—-neck (1 p);

C. Se acorda 2 puncte pentru explicatie corect formulata; exemplu de raspuns: corp
magmatic format prin consolidarea magmei pe cosul vulcanic care a ajuns la suprafata prin
erodarea conului vulcanic/umplutura cosului vulcanic ajunsa la suprafata ca un stalp/martor de
eroziune (se poate acorda punctaj intermediar 1p in functie de complexitatea raspunsului).

Total IV (A+B+C) = 17 puncte
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Subiectul al V-lea (17 puncte)

Se acorda 17 puncte, astfel:

1. Se acorda 3 puncte, cate 1 punct pentru fiecare tip genetic de relief corect identificat:
A —relief fluvial (1 p); B — relief glaciar (1 p); C — relief petrografic/pe conglomerate/ruiniform

(1 p);

2. Se acorda 3 puncte, astfel:
a — meandru incatusat/ meandru (1 p);
b - 1 —acumulare (1 p), 2 — eroziune laterala (1 p);

3. Se acorda 6 puncte, astfel:

a. 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare agent morfogenetic corect precizat; exemplu de
raspuns: gheata (1 p), zapada (1 p)/inghet-dezghetul;

b. 1 punct pentru raspuns corect; exemplu de raspuns: eroziune glaciara/
exaratie/acumulare glaciara/ transport/ dezagregare glaciara/dezagregare fizica/ procese
nivale etc.;

c. 3 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect: 1 — circ glaciar (1 p); 2 — limba
glaciara/vale glaciara (1 p); 3 — creasta/custura glaciara (1 p).

4. Se acorda 5 puncte, astfel:

a. 1 punct pentru raspuns corect: conglomerate/gresii, nisipuri, pietrisuri cimentate;

b. 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare agent geomorfologic corect precizat; exemplu de
raspuns: vantul/proprietatile sau caracteristicile rocilor/schimbari termice/diferente termice;
c. 1 punct pentru raspuns corect: eroziune diferentiald/eroziune manifestata diferit/
deflatie/eolizatie/dezagregare;

d. 1 punct pentru raspuns corect: abrupturi/turnuri/coloane/ciuperci (babe, sfincsi), versanti
cu trepte si poduri interfluviale relativ netede/forme bizare/vai inguste/versanti
abrupti/interfluvii plate pe care apar stanci cu forme ciudate/forme reziduale etc.

Total V = 17 puncte
Total Subiectul [+11+1lI+IV+V = 90 puncte
Din oficiu = 10 puncte
TOTAL GENERAL =100 puncte
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OLIME’IADA SCOLARA DE GEOGRAFIE
ETAPA JUDETEANA/A SECTOARELOR MUNICIPIULUI BUCURESTI
17 martie 2024

BAREM DE EVALUARE $I DE NOTARE
CLASA a X-a

e Se puncteaza oricare alte formulari/modalitati de rezolvare corecta a cerintelor.
¢ Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele precizate explicit in barem.

Subiectul | (20 puncte)
Se acorda cate 2 puncte pentru fiecare raspuns corect:
l1-a 2-b; 3—b; 4—-d; 5-a;, 6—-b; 7—b; 8—-d; 9—a 10-d.

Total | = 20 puncte

Subiectul al ll-lea (15 puncte)
Se acorda 15 puncte, astfel:
1. Se acorda 1 punct pentru precizarea denumirii gruparii de state:
Commonwealth/Comunitatea de Natiuni
2. Se acorda 2 puncte pentru precizarea scopului crearii acestei grupari: asocierea si conlucrarea
pe plan politic, economic, social si cultural intre Marea Britanie / UK si fostele colonii.
Se acorda 1 punct pentru precizarea denumirea limbii oficiale utilizate: Limba engleza.
4. Se acorda 3 puncte, cate 1 punct pentru fiecare stat identificat corect: 1. Pakistan, 3. Namibia,
4. Guyana.
5. Se acorda 1 punct pentru precizarea oricarui stat dintre: Cipru, Malta.
6. Se acorda 1 punct pentru precizarea oricarui stat dintre: Mauritius, Maldive, Seychelles, Sri
Lanka.
7. Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru precizarea oricarui stat dintre: Australia, Canada,
Noua Zeelanda.
8. Se acorda 1 punct pentru precizarea denumirii statului suspendat din grupare: Zimbabwe.
9. Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare stat: India, Pakistan.
10.Se acorda 1 punct pentru precizarea denumirii regiunii disputate: Regiunea Kashmir/Casmir.
Total Il = 15 puncte

w

Subiectul al lll-lea (26 puncte)
Se acorda 26 puncte, astfel:

1. Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect: A - India; B - China.

2. Se acorda 4 puncte, cate 2 puncte pentru fiecare argument:
Exemplu de raspuns:
- India are o piramida sub forma de clopot cu o natalitate mai mare in contrast cu cea a Chinei cu o
forma de amfora/urna cu o natalitate in scadere;
- baza piramidei Indiei denotd o natalitate mai mare care va duce la o crestere mai rapida a
populatiei/baza piramidei Chinei este mai mica, in scadere, ceea ce determina o scadere continua
a natalitatii si o crestere mai lenta a populatiei.
Se iau Tn considerare orice formulari in concordanta cu ideile de mai sus.

3. Se acorda 4 puncte, cate 2 puncte pentru fiecare argument:
Exemplu de raspuns:
- argumente pentru introducerea politicii antinataliste: populatia numeroasa si in crestere nu putea fi
sustinutd de resursele de hrana/sistemul socio-economic nu putea face fatd unei populatii care
crestea exponential, statul putea intra in colaps etc.;
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- argumente pentru renuntarea la aceasta politica demografica: scaderea dramatica a fortei de
munca in viitor/imbatrénirea populatiei este evidentd si din alura piramidei populatiei statului
B/presiunea uriasa pe sistemul de pensii, asigurari medicale si sociale cu care se va confrunta statul
B in anii urmatori etc.

Se iau Tn considerare orice formulari in concordanta cu ideile de mai sus.

4. Se acorda 4 puncte, cate 2 puncte pentru fiecare factor:
Exemplu de raspuns:
Tn statul B nivelul de trai este mai ridicat decat in statul A, Indicele dezvoltarii umane este mai ridicat
in statul B decét in statul A, asistenta medicala este mai buna in statul B fata de statul A, climatul
statului A este mai nefavorabil favorizand boli tropicale, nivelul poluarii este mai mare in statul A fata
de statul B, in statul A numarul cazurilor de subnutritie este ridicat, Ponderea populatiei urbane este
mai mare n statul B decét in statul A etc.
Se iau in considerare orice formulari in concordanta cu ideile de mai sus sau alti factori corecti.

5. Se acorda 5 puncte, cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect:
a. oricare trei limbi/dialecte oficiale dintre: hindi, engleza, urdu, bengali, tamil, sanscrita etc.
b. populatia tamil;
c. religie hindusa.
6. Se acorda 7 puncte, astfel:
a. 4 puncte, cate 2 puncte pentru fiecare cauza corecta:
Exemplu de raspuns:
In vestul tarii existd zone desertice si semidesertice nefaforabile locuirii, in timp ce in partea esticé
exista campii fertile; climat ostil in vestul tarii/climat favorabil in est; cai de comunicatie dense in est
ce favorizeaza activitatile economice/in vest lipsa céilor de comunicatie si reduse zone industriale etc.
Se iau in considerare orice formulari in concordanta cu ideile de mai sus.

b. Se acorda 3 puncte, astfel:

- 1 punct pentru denumirea statului insular: Taiwan;

- 2 puncte pentru cauza tensiunilor: China si Taiwan sunt separate din 1949, cand razboiul civil
chinez s-a incheiat cu victoria comunistilor sub conducerea lui Mao Zedong. Nationalistii invinsi,
condusi de Chiang Kai-shek, rivalul lui Mao si seful partidului Kuomintang (KMT), s-au retras in
Taiwan / Taiwanul producea cea mai mare parte dintre cipurile si semiconductorii din intreaga lume,
devenind astfel indispensabil pentru industrie. In aceste conditii, preluarea Taiwanului de catre China
si castigarea controlului asupra fabricilor de cipuri din acest teritoriu ar putea oferi Beijingului control
asupra uneia dintre cele mai importante industrii din lume, o lovitura directa pentru puterea militara
a SUA / Taiwanul are un guvern democratic si chiar daca China cu un guvern comunist o considera
o provincie a ei, datorita sustinerii acestui mic stat de catre SUA, Taiwanul reuseste sa-si mentina
independenta politica si economica.

Se iau in considerare orice formulari in concordanta cu ideile de mai sus. Se poate acorda si punctaj
intermediar 1p Tn functie de complexitatea raspunsului.

Total lll = 26 puncte

Subiectul al IV-lea (13 puncte)

Se acorda 13 puncte, astfel:

a. Se acorda 3 puncte, cate 1 punct pentru fiecare tip uman.
Exemplu de réspuns: mulatri, metisi, zambos (sambu), cholos.

b. Se acorda 6 puncte, cate 2 puncte pentru fiecare grup de populatie (rase) amestecate asociate
tipului uman.
Exemplu de raspuns: amestecul dintre albi si negri = mulatri; amestecul dintre albi si amerindieni
= metisi; amestecul dintre amerindieni si negri = zambos (sambu); amestecul dintre metisi si
amerindieni = cholos.

c. Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare factor.
Exemplu de raspuns: deplasarile masive, colonizarile, conflictele etc.
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d. Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare grup uman.
Exemplu de raspuns: pigmeii din padurea ecuatoriala africana, triburi amerindiene din jungla
amazoniana, papuasii din insula Noua Guinee, bosimanii din Australia etc.

Total IV = 13 puncte

Subiectul al V-lea (16 puncte)

Se acorda 16 puncte, astfel:
a. Se acorda 1 punct pentru numele concentrarii/aglomerarii urbane: Chipitt/ChiPitt/Chipitts/

b.
c.

Marile Lacuri.

Se acorda 1 punct pentru tipul de concentrare/aglomerare urbana: megalopolis.

Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare functie:

Exemplu de raspuns:

- functia industriala: industria prelucratoare (industria metalurgica, industria constructoare
de masini - autoturisme — Ford, General Motors, Chrysler);

- functia de servicii: administrativ-politica (capitala Otawa).

Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare factor:

Exemplu de raspuns:

- existenta marilor unitati acvatice — fluviul Sf. Laurentiu si Marile Lacuri — care au oferit
posibilitatea unor legaturi facile intre marile orase, precum si necesarul de apa industriala
si potabila pentru acestea.

- resursele de materii prime — minereu de fier si carbuni — din vecinatate (muntii Appalachi)
valorificate in industria metalurgica.

- fortd de muncé numeroasa si inalt calificata, independenta productiei fatd de prezenta
resurselor naturale determinata de progresul tehnologic si dezvoltarea mijloacelor de
transport, apropierea de consumatori, accesibilitatea creditelor etc.

Se acorda 4 puncte, cate 1 punct pentru fiecare avantaj si dezavantaj:

Exemplu de raspuns:

- Avantaje: locuri de munca numeroase, varietatea domeniilor economice de activitate,
diversitatea mijloacelor de transport, calitatea superioara a serviciilor oferite populatiei
etc.;

- Dezavantaje: poluare atmosferica datoritd traficului, incidenta crescuta a bolilor
respiratorii, poluare acustica/fonica, trafic ingreunat si prelungirea artificiala a zilei de
lucru, necesitatea unei infrastructuri variate tehnico-edilitare (apa, energie, comunicatii,
alimente etc.), eliminarea unor uriase cantitati de reziduuri etc.

Se acorda 2 puncte, cate 1 punct pentru fiecare zona/axa: zona Chicago-Detroit-Pittsburg

(Milwaukee-Toledo-Cleveland) si axa Toronto-Montreal-Quebec (Hamilton-Buffalo-Otawa).

Se acorda 4 puncte, cate 1 punct pentru fiecare oras:

2 — Chicago; 3 — Detroit; 8 — Toronto; 10 — Montreal.

Total V = 16 puncte

TOTAL I+lI+11+IV+V = 90 puncte
OFICIU: 10 puncte
TOTAL: 100 puncte
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OLIMPIADA SCOLARA DE GEOGRAFIE

ETAPA JUDE]‘EANA/A SECTOARELOR MUNICIPIULUI BUCURESTI
17 martie 2024

BAREM DE EVALUARE $I DE NOTARE
CLASA a Xl-a

e Se puncteaza oricare alte formulari/modalitati de rezolvare corecta a cerintelor.
e Nu se acorda punctaje intermediare, altele decét cele precizate explicit in barem.

Subiectul | (20 puncte)

Se acorda cate 2 puncte pentru fiecare raspuns corect:
1.b 2.b 3.a 4a 5b 6.a 7.¢c 8b 9.d 10.b
Total | = 20 puncte

Subiectul al ll-lea (25 puncte)
Se acorda 25 puncte, astfel:

1. se acorda sase puncte, cate un punct pentru fiecare tip de mediu identificat: A — mediul
mediteraneean/mediul subtropical, B —mediul temperat oceanic/mediul padurilor de foioase si

de amestec/mediul temperat umanizat oceanic/mediul padurilor mixte sau temperat umede, C

— mediul tropical-uscat/mediul de stepa caldéa si de desert/mediul tropical arid si

semiarid/mediul deserturilor tropicale, D — mediul regiunilor tropical-umede cu dou& anotimpuri

(peisajul de savand)/mediul de savand/mediul tropical cu doua anotimpuri/mediul geografic al

savanei, E — mediul montan/mediul muntilor inalti din zona calda si zona temperata/medii

montane (sisteme montane transcontinentale, regionale si al muntilor izolati), F — mediul
regiunilor tropical-umede cu doud anotimpuri (peisajul padurilor cu frunze cdzatoare)/ mediul
tropical cu doua anotimpuri/ mediul geografic al padurilor musonice,

2. se acorda cinci puncte, cate un punct pentru fiecare asociere corect realizata: A -3, B - 2,

C-4,D-5F-1,;

3. se acorda sase puncte:

a) se acorda un punct pentru denumirea mangrove/paduri de mangrove;

b) se acorda patru puncte, din care doua puncte pentru temperatura apei mérii de peste
20°C si doua puncte pentru farmuri joase, mlastinoase, afectate de maree, cu amestec de
ape dulci si sarate din zona de vérsare a raurilor sau fluviilor,

C) se acorda un punct pentru litera F.

4. se acorda patru puncte:
a) se acorda un punct pentru denumirea scrub;
b) se acorda un punct pentru tufarisuri/vegetatie xerofitd/xerofild — adaptate regiunilor
secetoase/tropofite — cu specific evolutiv diferentiat pe sezoane;
c) se acorda doua puncte pentru oricare doua denumiri, dintre: eucalipti pitici/acacii/fagul
austral/feriga arborescenta;
5. se acorda patru puncte, cate un punct pentru fiecare asociere corect realizata: b — B, ¢ — C,
d-F, e-G;

Total Il = 25 puncte

Subiectul al lll-lea (13 puncte)

Se acorda 13 puncte, astfel:

1. trei puncte: A — mediu natural — 1p, B — mediu antropizat — 1p, C — mediul antropic — 1p;

2. patru puncte:
- doud puncte pentru B — spatii /regiuni ale planetei care au suferit unele modificari in urma
dezvoltarii unor asezari mici, cu un numar mic de locuitori, unde structura mediului natural se
pastreaza, iar activitatile economice sunt doar incorporate/modificate relativ putin prin activitétile
umane/schimbaérile sau modificarile elementelor mediului sunt partiale
- doua puncte pentru C — regiunile/spatiile planetei in care implicarea omului a condus la aparitia
de noi sisteme, care le inlocuiesc pe cele naturale/construite de catre om/modificari totale ale
structurii mediului;
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3.

sase puncte: doua puncte pentru A — mediile naturale acoperite de marii ghetari
continentali/p&durile virgine ecuatoriale/desertul/taigaua/tundra/mediul abisal, doua puncte
pentru B — inlocuirea padurilor cu pasuni sau aréaturi, de terasari, irigari, indiguiri, canalizari Si
doua puncte pentru C — constructiile administrative, economice, culturale, locuintele, reteaua
de strazi asfaltate si pietruite, diversele instalatii/mediile urbane, industriale si de transport, marile
orase/aglomerari urbane/Bucuresti etc.

Total lll =13 puncte

Subiectul al IV-lea (17 puncte)

Se acorda 17 puncte, astfel:

1.

se acorda trei puncte, cate un punct pentru oricare denumire dintre: Acordul Nord-American
pe Comert Liber-NAFTA, Comunitatea si Piata Comuné din Caraibe-CARICOM, Comunitatea
Andinéa (Acordul de la Cartagena sau Grupul Andin); Piata Comuné din sudul Americii Latine -
MERCOSUR,;
se acorda doua puncte, cate un punct pentru oricare denumire dintre: Organizatia Tratatului
Atlanticului de Nord-NATO, Organizatia pentru Securitate si Cooperare in Europa-OSCE,
Comisia Dunairi:
se acorda sase puncte, cate doua puncte pentru oricare trei factori care determina geopolitica
interna a statelor: configuratia claselor sociale, rivalitatile pentru impdrtirea puterii, starile
conflictuale, opozitiile de ordin religios; pozitia fenomenului minoritar, diferentele de tip socio-
economic, diferentele ce tin de teritorializarea populatiei, de nivelul integrarii factorului minoritar
in partea majoritaré a populatiei, de natura regimului politic al momentului (regim democratic sau
autoritar), de natura opozitiei politice, de organizarea economica a teritoriului (omogenitate,
dezvoltare inegald, disparitéti); etc.
se acorda doua puncte, cite un punct pentru oricare denumire dintre: Uniunea Maghrebului
Arab, Comunitatea Economica a Tarilor Marilor Lacuri,
se acorda patru puncte, cate un punct pentru oricare doua state precizate corect:
- Algeria, Libia, Maroc, Mauritania si Tunisia pentru Uniunea Maghrebului Arab;
- Burundi, Rwanda, R.D. Congo pentru Comunitatea Economicé a Tarilor Marilor Lacuri.

Total IV = 17puncte

Subiectul al V-lea (15 puncte)

Se acorda 15 puncte, astfel:

1.

2.

3.

se acorda trei puncte: un punct pentru A - inundatii, un punct pentru B — seceta si un punct
pentru C — viscolul.
se acorda trei puncte pentru: un punct pentru A — hazard hidrologic, un punct pentru B —
hazard climatic si un punct pentru C — hazard climatic;
se acorda patru puncte, cate doua puncte pentru oricare doua efecte: distrugerea podurilor
de peste rdu/spargerea/ruperea pe lungimi apreciabile a digurilor de apdrare a
localitatii/afectarea grava a unor cladiri ale institutiilor cu rol de interventie/ imposibilitatea
evacuarii locuitorilor izolati pe cladiri/declansarea unor epidemii rezultate din descompunerea
animalelor sau victimelor etc;
se acorda doua puncte pentru: manifestarea secetei se considera instalata dupd mai mult de
10 zile in sezonul cald/vara si de peste 14 zile in sezonul rece/iarna de lipsa a precipitatiilor;
se acorda doua puncte, cate un punct pentru oricare doua unitati de relief astfel: B — Campia
Roména, Campia Baraganului, Campia Olteniei etc.; C — Podisul Moldovei, Podisul Dobrogei,
Cémpia Roména de Est/Sectorul de est al Cdmpiei Roméane, Delta Dunérii, Subcarpatii
Curburii, Subcarpatii Moldovei etc.
se acorda un punct pentru raspunsul: primavara.

Total V = 15 puncte

TOTAL I+lI+1+IV+V = 90 puncte
DIN OFICIU: 10 puncte
TOTAL : 100 puncte

Barem — clasa a Xl-a
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e Se puncteaza oricare alte formulari/modalitati de rezolvare corecta a cerintelor.
¢ Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele precizate explicit in barem.

Subiectul | (20 puncte)
Se acorda cate 2 puncte pentru fiecare raspuns corect:
1.b; 2.c; 3.¢; 4.d; 5a 6.b; 7.b; 8.c 9.d; 10.d.

Total | = 20 puncte

Subiectul al ll-lea (12 puncte)
Se acorda cate 2 puncte pentru fiecare asociere corecta:
a-3; b-2; c-1; d-5; e-6; f-4. Total Subiectul Il 12 puncte

Subiectul al lll-lea (25 puncte)

A. Se acorda cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect:

1. 1-Strei—1p; 2-Gilort—1p; 3 - Nera-1p;

2. huila/carbuni — 1p;

3.4 - Lugoj - 1p;

4. Varful Peleaga — 1p; 2509 m — 1p;

5. oricare doua dintre pesterile: Topolnita / Ponoare / Epuran — 2p (cate 1p pentru fiecare) (se
accepta si alte raspunsuri corecte). 9 puncte

B. Se acorda cate 2 puncte pentru fiecare raspuns corect:

1. o cauza care explica masivitatea accentuata a Grupei Retezat-Godeanu/Muntilor Retezat — 2p
(pentru raspuns partial corect/incomplet se acorda 1p);

2. 0 cauza care explica lipsa etajului alpin din Muntii Banatului — 2p (pentru raspuns partial
corect/incomplet se acorda 1p);

3. doua asemanarri intre relieful Muntilor Poiana Rusca si relieful Grupei Parang - 4p (cate 2p pentru
fiecare asemanare) (pentru fiecare raspuns partial corect/incomplet se acorda céate 1p);

4. un factor care favorizeaza cultivarea vitei de vie in Campia Olteniei — 2p (pentru raspuns partial
corect/incomplet se acorda 1p);

5. explicatia faptului ca Podisul Mehedinti reprezinta o unitate distincta de relief, desi are o suprafata
redusa — 2p (pentru raspuns partial corect/incomplet se acorda 1p).

Exemplu: individualizarea sa ca unitate distincta de relief se bazeazd pe combinatia dintre
caracteristicile montane (formarea in timpul orogenezei alpine si alcatuirea petrografica — gsisturi
cristaline si calcare) si cele deluroase (altitudini de 500-600 m) si de podis (platouri interfluviale
netede).

Se iau Tn considerare orice formulari in concordanta cu ideile de mai sus.
12 puncte

C.1.X-8-1p; Y-7-1p.

2. prezentarea unei cauze a diferentelor dintre valorile temperaturilor si precipitatiilor medii lunare

inregistrate la cele doua statii meteorologice — 2p (pentru raspuns partial corect/incomplet se acorda 1p).
4 puncte

Total lll (9p+12p+4p) = 25 puncte

Barem — clasa a Xll-a
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Subiectul al IV-lea (18 puncte)

A. Se acorda cate 1 punct pentru fiecare raspuns corect:

.C—-1p;

.B-1p;

. granit/gnais etc. — 1p;

. G — Céampia Voivodinei — 1p;

.a—Tisa—1p, b—Nistru-1p, e - Sava- 1p;

. oricare doi afluenti dintre: Morava / Timoc (Timok) / Tibrita / Ogosta / Iskar / Osam / Lom / lantra etc.
— 2p (céate 1p pt fiecare);

7. Bic/Bac — 1p;

8.3-1p;

9

1

OO, WNPE

. familia euroasiatica / uralo-altaica (grupa ugrica) — 1p;
0. Burgas — 1p. 13 puncte

B. Se acorda 5 puncte astfel:

1. mediul de stepa temperata/mediul temperat-continental (se accepta si alte raspunsuri corecte) — 1p;
2. se acorda 2 puncte pentru o cauza prezentata corect. Pentru réspuns partial corect/incomplet se
acorda 1p.

Exemplu: prezenta solurilor cu fertilitate mare, cernoziom, a dus la inlocuirea vegetatiei
naturale de stepd/silvostepa cu diferite culturi agricole/revolutia industriald a contribuit la
transformarea mediului de stepda/silvostepa intr-un mediu antropizat, cu campuri cu monoculturi
bazate pe irigatii/explozia demografica a dus la dezvoltarea asezdrilor umane si a activitatilor
industriale ceea ce a determinat aparitia peisajelor rurale si urbane specifice etc..

Se iau in considerare orice formulari in concordanta cu ideile de mai sus.

3. se acorda 2 puncte pentru o consecinta a modificarii tipului de mediu prezentata corect. Pentru
raspuns partial corect/incomplet se acorda 1p.

Exemplu: accelerarea proceselor de degradare a terenurilor ca urmare a spulberérii solului
in perioadele secetoase / intensificarea proceselor de sérédturare / poluarea solului si a panzei
freatice ca urmare a utilizarii ingrasamintelor chimice etc.

Se iau in considerare orice formulari in concordanta cu ideile de mai sus. 5 puncte

Total IV (13p+5p) = 18 puncte

Subiectul al V-lea (15 puncte)
Se acorda 15 puncte, astfel:
A. 1. Tarile de Jos / Olanda - 1p;

2. se accepta orice valoare cuprinsa intre 75-77% — 1p;

3. Koslodui/Kozlodui — 1p;

4. existenta resurselor de uraniu — 1p;

5. existenta resurselor de gaze naturale — 1p. 5 puncte
B. 1.

a. 2009 (se accepta si 2008 si 2010) — 1p; se accepta orice valoare cuprinsa intre 10-11%o — 1p;
b. 2021 — 1p; se accepta orice valoare cuprinsa intre 4,5-5%o0 — 1p. 4 puncte

2.a.2008/2009 — 1p;

b. se accepta orice valoare cuprinsa intre -6%o si -6,5%0 — 1p;

C. 0 cauza a ratei mici a natalitatii (conditii economice precare / scaderea nivelului de trai / emigrarea

populatiei de varsta fertilda etc.) — 2p (se poate acorda si punctaj intermediar 1p in functie de

complexitatea raspunsului);

d. o consecinta a evolutiei indicatorilor demografici in perioada analizata (scaderea numarului de

locuitori / imbatranirea demografica etc.) — 2p (se poate acorda si punctaj intermediar 1p in functie

de complexitatea raspunsului). 6 puncte
Total V (5p+4p+6p) = 15 puncte

TOTAL I+lI+11+1V+V = 90 puncte
OFICIU: 10 puncte
TOTAL : 100 puncte

Barem — clasa a Xll-a
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